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Informaciotdl a dontésig — kritikus pontok
* Moddszertan, modszervalasztas

— Adatbazis kialakitas médszerei

— Adatgyijtés modszerei

— Adatfeldolgozas médszerei

— Adatértékelés modszerei

» Mindenki ugyanolyan médszerekkel dolgozik?

» Kdvetkezmény: Ugyanabbdl az adatbazisbol
(jelentésbdl) mindenki ugyanarra a
kovetkeztetésre jut?
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Mérés - adatbazisok

0sszegzo
kimutatas

Informaciotol a dontésig — kritikus pontok

» Lényegesség

— A jovébeni dontés szempontjabdl relevans
események kerlilnek be ma az adatbazisba?

— Az adatbazisbdl a dontés szempontjabdl relevans
adatokat gydjtik ki?

* Mindenki ugyanazt tekinti Iényegesnek?

A szamviteli rendszer szerepe
a dontéshozatalban

tevékenység P
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A szamwviteli rendszer részei Eltéréselemzés
A kontroling eltéréselemzési funkcidja kdzéppontjaban a
Beszamolo terv-tény  adatok Osszevetése all, azonban az
eltéréselemzés torténhet tobbek kozott
* bazis-tény,

Pénziigy * norma-tény,
(vevo, szallito, [ Fokonyv } L Bér } + el6rejelzett-tény,

L—m@mﬂﬂLJ' 4 « indokolt-tény,
* benchmark-tény

Kontrolling } L Készlet * relacioban is.

Eltéréselemzés Az eltéréselemzes rendszere

(Anthony, R. N. — Govindaraian, V., Menedzsmentkontroll-rendszerek, 465.0)
Az eltéréselemzés soran valaszt keresunk arra, hogy:

» Megalapozott volt-e a terv, elértiik-e a kitlizott célt?

* Mekkora az eltérés, az eltérés mértéke igényel-e = l ——
beavatkozast? - Y

» Milyen okokra vezethet&k vissza az eltérések?

T
1= =
T |
Az eltéréselemzés feladata: ; f £ J ¥ Y v
+ aterv/tény adatok dsszevetése, ‘ Markbtion Vitozt, Fix i)
» a tervszamok megvalosulasanak ellenérzése, s

— = I
+ azeltérések elemzésével dontésel6készitd anyagok, ‘ v v J i)
beszamolok készitése a vezetés felé.

Eltéréselemzés — tényezbkre bontas Tényezbkre bontas mddszerei
Az eltéréselemzés soran nem elegendd a kilonbségek
nagysagat vagy szazalékos mértékét vizsgalni, hanem az *Alternativ eltérésfelbontas médszere

eltérés okait is fel kell tarni. Ez egyrészt lehetévé teszi,

hogy a folyamatokba iddben be tudjunk avatkozni, "Kumulativ eltérésfelbontas médszerei

méasrészt javithatia a tervezési munka hatékonysagat. A - lancbehelyettesités modszere
valtozasok mdgoétt altalaban tobb kiildnbdzé, eltérd iranyua, — abszolut killénbézetek modszere
nagysagu, intenzitdsi Osszetevé egylttes hatasa — szdazalékos killdonbdzetek modszere
mutathato ki. A tényezékre bontas olyan elemzési eljaras, -Logaritmusmoédszer

amely:

* egy meghatarozott, mutatdészammal leirhaté gazdasagi *Indexmddszer

jelenségre iranyul,
» segitségével a vizsgalt jelenség alakulasanak
szamszerisitett okai kimutathatok.
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Tényez6kre bontas mdodszerei
k6z6s vonasok

*a jelenség hatétényez6k szorzataként irhaté fel

Kumulativ eltérésfelbontas

A kumulativ eltérésfelbontasi moédszerek jellemzéje, hogy
mindig csak egyetlen tényez6 értéke valtozik meg, és a mar

. s L e ot e
hatoten)'/e’zok Sfama. tal S.OK ',tUI I'(eves L maodositott tényez6 a késbbbiekben a megvaltoztatott értéken
*a szorzétényezOk sorrendje (altalaban) rogzitett szerepel. Az eljaras nagyvonall, kozelité értéket ad, az

egylttvaltozasok hatasai 6nalléan nem jelennek meg.

Ebbdl kdvetkezden az elemzés akkor hatékony, ha a vizsgalt
jelenség valtozasara haté tényezdk sorrendje a szamitasok
soran nem valtozik. Javasolt a szorzatot a mennyiségi jellegli
adattal (példaul mennyiség, termelés, létszam) kezdeni,
tovabba lgyelni arra, hogy a fokozatosan bdvitett szorzatnak
az eredménye mindig valamilyen gazdasagilag értelmezhetd
mutatészam legyen.

e,;+te,test...+e =E

* a hatotényezdk valtozasanak nagysagara kozelitd
eredményeket ad

Kumulativ eltérésfelbontas Kumulativ eltérésfelbontas
lancbehelyettesités abszolut kulonbozetek

1 1 1 1 o o o o
A xTExTE <. xTH TP xTE2xTE x..xTH =E (T =Ty =xT3=<..xTR) — (T2 <xTP <xTP <. xTHH =E

ETETE <. xT9) — (P <xTE <xTL <. xT®) —ey AT =<TE2 =T <. xT =

O =<TE<TE . xT2) = AT < T <..xTP) —en T @3 —TH=TE <. xTP =e2
1 1 1 o [o]

Ot =xTExTE = xT) -~ <xTI =T <. xT) =e3 Ty =xTy =< (T3 —Tz)=<...xTh =ez

T T T T — (T =T =T = xTP) —en T T3 xTd =< (TR —T) =en
ahol:

T,: a gazdasagi eseményt befolyasold tényezdk (i=1, 2, 3, ..., n)

0: a bazis/tervidészak jelolésére szolgalo index

L: a targy/tényidészak jelolésére szolgalo index

E: a vizsgalt gazdasagi jelenség eltérése a bazishoz/tervhez képest

e;: az egyes hatotényezok valtozasabdl eredé eltérések (i=1, 2, 3, ..., n)

ahol:

T, a gazdasagi eseményt befolyasold tényezék (i=1, 2, 3, ..., n)

0: a bazis/tervidészak jelolésére szolgalo index

1: a targy/tényidGszak jeldlésére szolgald index

E: a vizsgalt gazdasagi jelenség eltérése a bazishoz/tervhez képest

e;: az egyes hatotényezék valtozasabol eredé eltérések (i=1, 2, 3, ..., n)

Kumulativ eltérésfelbontas Kumulativ eltérésfelbontas
szazalékos kulonbozetek 1 szazalékos kulonbozetek 2
T; a gazdasagi eseményt befolyasolo tényezsk (i=1,2, 3, ..., n) (T X Ty =T x T = (T2 x T x T x..xT) = E
0: a bazis/tervidszak jelolésére szolgald index & g
1: a targy/tényidészak jelolésére szolgald index Tll
E: a vizsgalt gazdasagi jelenség eltérése a tervhez képest TO =l
e;: az egyes hatétényezdk valtozasabol eredd eltérések (i=1, 2, 3, ..., n) -|-11 T

G: a vizsgalt gazdasagi jelenség
I;: @ kumulalt szorzatok indexei (i=1, 2, 3, ..., n)
d;: szazalékos eltérés, a hatétényez6k 6nalld hatasai szazalékban (i=1, 2, 3,

1
TOxT? 2
T T, xT,

|3

.., n) TIOXTZOXT:,‘O
i . . T11><T21><T31><...><Tn1
1: a kumulalt szorzatok indexei (I;) W =

2: a hatétényezdk 6nallé hatasait szazalékban (d;)
3: a hatotényezdk 6nall6é hatasa a vizsgalt jelenség mértékegységében (e)



Kumulativ eltérésfelbontas
szazalékos kulonbozetek 3

I —100=d; Goxdp =ep
lo — 11 =d> Gg xdo =ep
I3 —15 =d3 Gg xd3 =e3

|n—|n_1=dn Goxdnzen

Kumulativ eltérésfelbontas
logaritmusmadszer 2

Tll—i Tzlfi T31fi Ta i o’ I
T_ 1 T_ 2 70‘ 3 T: n 70: G
T1 T2 T3 Ty G
Ie=iix 2x i3x..X in /g
Igle=1gii + lgiz + lgis +...+ lgin [lgle
Jolgh o, gk, lgis . lgin
Igls Igle Igle Igls
Igi Igi Igi
e_l:Exgi_l ep=Ex g_z =Ex _3 n Ex&
Igig gig lgig Igig

Termelési koltség valtozas
(egy termék esetén)

o Volumenvaltozas

AQ=0Q, %6, —q, %0,
o Fajlagos koltségvaltozas

Af =q1><61 _q1X6o

‘ oS0 ‘ 4,00 ‘ 0,0, ‘
Q= Q.=
A kiilonbségek kozotti osszefliggés
;X0 - Qoxg = Aq+ Af
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Kumulativ eltérésfelbontas
logaritmusmaoddszer 1

T;: a gazdasagi eseményt befolyasolé tényezék (i=1, 2, 3, ..., n)

0: a bazis/tervidészak jelolésére szolgalo index

1 a targy/tényidGszak jelolésére szolgalo index

E: a vizsgalt gazdasagi jelenség eltérése a tervhez képest

e;: az egyes hatétényezok valtozasabol eredd eltérések (i=1, 2, 3, ..., n)
G: a vizsgalt gazdasagi jelenség

|g: a vizsgalt gazdasagi jelenség indexe

i a hatotényezdk indexei (i=1, 2, 3, ..., n)

A koltségelemzés mddszerei

e viszonyszamok
o dinamikus
* megoszlasi
o mutatészamok
o koltségszint (6sszes koltség / brutté termelési érték)
o koltséghanyad (koltségnem / brutt6 termelési érték)

o tényezdkre bontas

Termelési koltség valtozas
(tobb termék esetén)

¢ Volumenvaltozas

Aq= Iq XZqDX60 _Zqoxiju

o Osszetétel-valtozas
Ao:qu Xoo - quqo Xoo
o Fajlagos koltségvaltozas

Af =30,x0, - X q,x0,

A kiilonbségek kozotti Osszefiiggés
30,x06,-20ox0) = Ag+ A+ Af



Anyagkoltség, anyaghanyad valtozas

‘ anyagkoltség ‘ unau
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termelési
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Osszetételvaltozas hatdsa az atlagos anyaghanyadra

IREIPALN
Y& 2P

Eltéréselemzés

Bazis / terv

Targy / tény

Ertékesités nettd arbevétele

Ertékesités nett6 arbevétele

Ertékesités kozvetlen kéltsége

Ertékesités kdzvetlen kéltsége

Ertékesités brutto eredmé

y
(~fedezeti 6sszeg)

Ertékesités brutto eredmé
( i

Yy

Ertékesités kozvetett koltsége

Ertékesités kozvetett koltsége

Egyéb bevételek

Egyéb bevételek

Egyéb raforditasok

Egyéb raforditasok

Uzemi (iizleti) tevékenység
eredménye

Uzemi (iizleti) tevékenység
eredménye

‘ Adoézott eredmény

‘ Adozott eredmény

Termékszintl elemzés

Volumenvaltozas hatasa
Arvaltozas hatasa

Onkdltségvaltozas hatdsa

d1(Po— 8o) — Go(Po— o)

01P1—01Po
— 0101 + 0160

volumen

Osszetétel
onkoltség
eladasi ar

-t

Fedezeti 6sszeg valtozasa

(01P1— 0161) — (doPo— Godo)
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Az eredményelemzés modszerei

e viszonyszamok
o dinamikus
* megoszlasi

e mutatészamok

o jovedelmez6ségi mutatok

o eltéréselemzés, tényezdkre bontas

o koltség — volumen — eredmény elemzés (CVP)

A fedezeti 6sszeg elemzése

(Osszehasonlithato termékek?

Tobb termék?

igen nem

Globalis
elemzés

Termékszintl
elemzés

Globalis elemzés —
osszehasonlithato termékek

1. Arbevétel
Z0oPo

Volumen A

Globalis elemzés

r

> 33, <= 50,

2. Koltség 2%

Onktg
20,6, == 30,5,

s '(:f_%t)eza ZqoPo- 2%6(/

20,Po- 20,00

Z01ps- 20,6,

4. Fedezeti  Yqp-Yab, Zap-Xah  LA-)6A
hanyad (3/1)  Yqp, SYan, Ya.p,
Bazis/Terv Bazis/Terv szintl  Targy/Tény



Globalis elemzés — 6ssze nem
hasonlithato termékek

fedezeti 6sszeg = arbevétel x fedezeti hanyad
qgf

Fh= Tap

—  Xqf = Fh=Zqgp

arbevételvaltozas hatasa:

FhoZdip1 — FhoZdopo = Fho (2d1p1— Zdopo)

fedezeti hanyad valtozas hatasa:

FhiZqips — FhoZqaps = (Fhy — Fho) q:p;

ahol:

Fhy: tényleges fedezeti hanyad
2q.p;:  tényleges arbevétel

Fho: tervezett fedezeti hanyad
ZqoPo:  tervezett arbevétel

K6szondm
a
figyelmet!

2016.10.15.



